

Vårt Järna



Storgatan i Järna utvecklas för ökad trygghet och trivsel

Järna kommundelsnämnd utvecklar Storgatan i Järna med nya trafiksäkerhetsåtgärder och förbättrade miljöer för ökad trygghet och trivsel. *Sid 8*



”Vi måste finnas där när människor behöver hjälp”

Daniel Brander är deltidspannman i Järna och lyfter vikten av lokal närvaro, gemenskap och trygghet när människor behöver hjälp.

Sid 7



Rösta i Valet 2026

Information om röstning, förtidsröstning och vallokaler.

Sid 3



Kulturåret 2026

Kulturåret 2026 fyller Södertälje med konserter, festivaler och kulturaktiviteter för alla åldrar – med Järna som en av flera viktiga mötesplatser. *Sid 4*

Hej alla Järnabor!

VÄLKOMNA till ett nytt nummer av Vårt Järna!

I din hand har du kommunalnämndens informationsblad, och vi är nu inne på åttonde året som bladet kommer ut! Vi började med det 2019 – på försök, då vi upplevde ett behov och en nyfikenhet hos Järnaborna att ta del av nämndens arbete, inte bara digitalt utan också på papper, direkt i brevlådan. Försöket förlängdes, och fler nämnder följde efter, och nu har alla kommunalnämnder i Södertälje varsitt informationsblad som kommer ut ett par gånger om året!

Mandatperioden går mot sitt slut, och jag vill sammanfatta några av de saker som kommunalnämnden jobbat med under de här fyra åren. Sådant som märks tydligt är de investeringar som gjorts i vår yttre miljö, som upprustningen av stationsområdet med ny bussterminal, cykelgarage, planteringar och vacker belysning. En ny ishall och rörelsecentrum på Järna IP har sett dagens ljus, och fylls nu med aktiviteter för barn och unga. Futurums om- och tillbyggnad invigdes förra året, och där är nu biblioteket i full gång med verksamhet, liksom fritidsgården och kulturskolan, och en ny mötesplats för seniorer har dragit igång med program flera av veckans dagar.

Kommunalnämndens verksamhet handlar också om löpande drift och underhåll, som snöröjning och sandsopning, asfaltering samt skötsel

av gator, parker och idrottsanläggning. Vi tar fram detaljplaner och beslutar om bygglov för att möjliggöra fler bostäder och mer företagsmark. Den kommunala skolan och förskolan är ett annat av nämndens ansvarsområden, där vi har en nära kontakt med rektorer och skolchefer för att utveckla verksamheten och ge våra barn och ungdomar bästa möjliga skolgång.

Under mandatperioden har nämnden fortsatt med dialog i form av politikerhörnor, där vi bjudit in Järnaborna till samtal om aktuella frågor. Bland annat har vi haft besök av stadsantikvarie, naturvårdare och stadsplanerare, och vi märker att det finns ett intresse för vår gemensamma natur- och kulturmiljö.

För Järna kommunalnämnd är det angeläget att möta upp det engagemang som finns lokalt. Civilsamhället är starkt och skapar många tillfällen för Järnaborna att mötas. Genom föreningsbidragen som nämnden fördelar möjliggörs julmarknad, midsommarfirande, Järna Kulturfest med mera.

Nu önskar jag er en riktigt skön sommar!

Hanna Klingborg (MP),
Ordförande, Järna kommunalnämnd



Foto: Liza Simonsson

Gratis cykelgarage från sommaren 2026

Under 2025 beslutades att kommunens cykelgarage ska bli gratis att använda. Från sommaren 2026 blir det därför kostnadsfritt att parkera vid Järna station, Södertälje station och Östertälje station. Arbetet med den nya lösningen pågår, med fokus på att garagen fortsatt ska vara trygga och stöldsäkra.

Mer information kommer på kommunens hemsida.



Rösta i valet 2026

Söndag den 13 september 2026 är det val till riksdag, region- och kommunfullmäktige. Du kan förtidsrösta i valfri lokal från den 26 augusti till och med den 12 september.

I Södertälje finns flera möjligheter att förtidsrösta. På kommunens webbplats sodertalje.se/val2026 finns information om förtidsröstningslokaler i olika delar av kommunen. Bland annat håller Futurum öppet för förtidsröstning kl. 10–20 på vardagar och kl. 10–15 på helger. Dessutom kommer en valbuss att besöka valda platser enligt schema fram till valet.

På valdagen utgör Futurum vallokaler åt två valdistrikt och förtidsröstningen är stängd.

Vad behöver jag för att förtidsrösta?

En ID-handling. Om du inte har någon ID-handling kan en annan person intyga din identitet. Den person som intygar måste då visa sin ID-handling. Nytt för detta val är att du inte längre behöver ditt röstkort för att förtidsrösta. Röstkortet är endast till för information och för att du ska veta vilket valdistrikt du tillhör, samt i vilken vallokal du ska rösta.

När får jag mitt röstkort?

Du får ditt röstkort senast när förtidsröstningen börjar, den 26 augusti. Har du en digital brevlåda får du röstkortet digitalt. Om du inte har en digital brevlåda får du det på papper med posten.

Passa på att förtidsrösta om du har möjlighet

Första 10 dagarna är det oftast lugnare i förtidsröstningslokalerna och du kan då troligen rösta i lugn och ro. Om du inte kan besöka en val- eller förtidsröstningslokal för att rösta kan du gå till sidan Hjälp att rösta på sodertalje.se/val2026 och läsa om ambulansröstning, budröstning med mera.



Vem får rösta i riksdagsvalet?

Du får rösta i riksdagsvalet om du:

- är svensk medborgare
- har fyllt 18 år senast på valdagen
- är eller har varit folkbokförd i Sverige.

Detta gäller även om du bor utomlands. Så länge du är svensk medborgare och någon gång varit folkbokförd i Sverige är du berättigad att rösta i valet.

Läs mer om valet på Valmyndighetens webbplats, www.val.se och på Södertälje kommuns webbplats sodertalje.se/val2026.



Foto: Liza Simonsson



Foto: Scandinarv bildbyrå

Kulturåret 2026 – hela Södertälje fylls av kultur



Kulturåret 2026 är Södertäljes stora kultursatsning med evenemang, upplevelser och aktiviteter i hela kommunen. Under ett helt år lyfter vi kulturen som finns i föreningar, hos kulturskapare och i människors vardag – för Södertäljebor och besökare i alla åldrar. Förvänta dig kulturupplevelser på välkända scener och oväntade platser i hela Södertälje!

I Järna kommer flera aktiviteter att ske. Det blir graffiti-workshop och utställning på Futurum och teater med Ung Fritid. Även Järna kulturfest gör sin återkomst!

Järna kulturfest 2026

Två år sedan sist är det återigen dags att fylla centrum med musik, mat, marknad och glada upptåg i alla färger och former. Järna kulturfest är en del av årets kultursatsning och anordnas den 22 augusti av Föreningen Kulturkarusellen, med stöd av bland andra ABF och Järna kommunalnämnd. Program och information kommer att släppas löpande ända fram till den stora dagen. Håll utkik på Facebook-sidan Järna Kulturfest

Vill du vara med?

Vill du uppträda, sälja på marknad eller loppis, hålla i en aktivitet eller föreställning, bjuda på mat, vara volontär eller på annat sätt skapa kulturfest med oss?

Anmäl dig på kulturkarusellen.com/jarnakulturfest.

Välkomna på folkfest!

Fairplay Chamber Music

I sommar firar Fairplay Chamber Music 10 år med en jubileumsfestival fylld av konserter, samtal och musikaliska möten i inspirerande miljöer i Järna och Stockholm. Festivalen äger rum den 24–28 juni och samlar några av Sveriges och världens mest framstående kammarmusiker.

Årets festival bjuder på ett extra festligt program med konserter, masterclasses och unika upplevelser för både nya och återkommande besökare. Nytt för i år är att Fairplay Chamber Music även tar plats i Stockholms Konserthus den 26 juni, med en heldag fylld av musik och evenemang.

Biljetter och information släpps löpande fram till festivalstart. Håll utkik på fairplaychambermusic.com och festivalens sociala kanaler.

Vill du vara med?

Vill du besöka konserter, ta del av festivalstämning- en eller uppleva jubileumsåret?

Festivalpass och biljetter finns att boka via fairplaychambermusic.com.

Varmt välkomna till jubileumsfestivalen 2026!

Bibliotekets utökade öppettider

Från och med den 31 augusti får Järna bibliotek utökade öppettider som en del av Södertälje kommuns satsning på biblioteken i Mål och budget 2026–2028. Det innebär att biblioteket håller öppet en timme längre måndag–torsdag samt öppnar även på fredagar kl. 10–15. Fredagarna är särskilt tänkta att ge föräldralediga och andra möjlighet att besöka biblioteket dagtid.

Järna bibliotek i Futurum välkomnar både nya och återkommande besökare att ta del av bibliotekets utbud, aktiviteter och mötesplats. Biblioteket erbjuder även meröppet, vilket innebär att registrerade besökare över 18 år kan använda biblioteket under obemannade tider, exempelvis kvällar, helger och röda dagar.

Mer information om evenemang, öppettider och aktuella avvikelser finns på bibliotekets hemsida: bibliotek.sodertalje.se

Sommaraktiviteter med Järna bibliotek

Järna bibliotek bjuder in till ett fullspäckat sommarprogram med läsning, skapande och aktiviteter för barn och unga. Under veckorna 25–27 flyttar biblioteket ut till Parkliv i Järna tillsammans med Fritidsgården, Svenska kyrkan och ABE. I ”Bibblan i parken” erbjuds bland annat pop-up bibliotek, pyssel, spel och olika skapande aktiviteter för barn och unga.

I sommar arrangeras även Skrivsommars, där barn och unga under 18 år får chansen att skriva egna berättelser på temat ”Mitt Järna”. Alla texter samlas i ett gemensamt häfte som trycks upp och finns att låna på biblioteket. Bidrag skickas in senast den 17 augusti.

Mer information om sommarens aktiviteter, tider och anmälan till Skrivsommars finns på: bibliotek.sodertalje.se

Sommarens aktivitetsprogram

Bibblan i parken

POP-UP BIBLIOTEK I PARKEN

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: 16–18 juni, 23–25 juni och 30 juni till 2 juli, kl. 12–17

SKAPARVERKSTAD – Lera

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: onsdag 17 juni kl. 13–16

SKAPARVERKSTAD – Vävning

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: onsdag 24 juni kl. 13–16

UTDELNING AV SOMMARBÖCKER

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: torsdag 25 juni, mellan kl. 12–17

BOKBUSSEN PÅ PARKLIV

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: torsdag 25 juni kl. 12.00–16.00

DANSFÖRESTÄLLNING MED EN GESTALTAD SAGA

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: torsdag 25 juni kl. 13.00 och 15.00

SKAPARVERKSTAD – Natur- och skräp-konst

PLATS: Bibblan i parken (Parkliv)
TID: onsdag 1 juli kl. 13–16

Fler aktiviteter

UTDELNING AV SOMMARBÖCKER

PLATS: Järna bibliotek
TID: måndag 6 juli – torsdag 9 juli, under bibliotekets öppettider

SKRIVWORKSHOP

PLATS: Ateljén
TID: tisdag 7 juli, kl. 9.30–11.30

SKAPARVERKSTAD – Stilleben

PLATS: Stinsparken vid stationen
TID: onsdag 29 juli kl. 15.00–17.00

FILMKLUBBEN 13+

PLATS: Stora salen
TID: tisdag 11 augusti kl. 18.00–20.00

FILMKLUBBEN 6 år+

PLATS: Stora salen
TID: torsdag 13 augusti kl. 9.30–11.00

FILMKLUBBEN 10 år+

PLATS: Stora salen
TID: torsdag 13 augusti kl. 17.30–19.30

FILMKLUBBEN – Knattebio

PLATS: Stora salen
TID: fredag 14 augusti kl. 10.00–11.00



Gamla stadsplaner i Järna inventeras

Södertälje kommun arbetar just nu med att inventera äldre stads- och byggnadsplaner, i bland annat Järna. Syftet är att se vilka planer som fortfarande fungerar som stöd i dagens bygglovsarbete – och vilka områden som kan behöva uppdateras eller få ett starkare skydd.

– Många av de äldre planerna är väldigt gamla och innehåller ganska få bestämmelser jämfört med dagens detaljplaner. Då kan det bli svårt att bedöma vad som passar in i miljön, säger Christina Svartsjö, planchef i Södertälje kommun.

Inventeringen omfattar bland annat områden med kulturhistoriska värden kring Järna station och äldre villaområden med stora, lummiga tomter. Flera av stadsplanerna som granskas är från 1940- och 50-talet och berättar mycket om hur Järna växte fram. Särskilt området kring stationen visar hur småindustrier och villabebyggelse utvecklades under mellankrigstiden.

Enligt stadsantikvarie Emma Tibblin är stationsområdets äldsta delar särskilt känsliga ur kulturhistorisk synpunkt. Här finns en variation av bebyggelse från sent 1800-tal till tidigt 1900-tal, med hus av trä och puts indragna från gatan med förgårdsmark framför och trädgårdar omkring. Områdena präglas också av hur bebyggelsen anpassats efter markens förutsättningar, där socklar möter upp höjdskillnader i terrängen istället för större uppfyllnader. Även miljön kring kyrkan pekas ut som särskilt värdefull.

– Det handlar mycket om hur bebyggelsen samspelar med grönskan och landskapet, och att nya tillägg görs varsamt utifrån områdets karaktär, säger Emma Tibblin.

Under arbetet har kommunen också gjort oväntade upptäckter. I gamla planer från 1949 hittades ett helt bostadsområde som aldrig byggdes. Omkring 20 hektar småhustomter planerades på höjden vid Tavestavägen – ett område som i dag är skogsmark. Samma år stoppades dock planerna genom ett byggnadsförbud från länsstyrelsen, men orsaken är fortfarande okänd.

– Det är spännande att se hur man tänkte kring Järnas utveckling förr och hur vissa idéer aldrig blev verklighet, säger praktikanterna Jenny och Hjalmar som arbetar med inventeringen.

När inventeringen är klar väntas kommunen presentera förslag på åtgärder. Det kan handla om nya detaljplaner, kulturmiljöinventeringar eller andra insatser för att skydda och utveckla områden med särskilda värden.

Inventeringen beräknas vara färdig efter sommaren.

Daniel Brander, deltidbrandman vid Järna brandstation



“Vi måste finnas där när människor behöver hjälp”

När personsökaren piper måste deltidbrandmännen i Järna lämna allt och vara på stationen inom fem minuter. För Daniel Brander handlar jobbet om mycket mer än blåljus och utryckningar – det handlar om gemenskap, ansvar och att finnas där när människor behöver hjälp som mest.

Sedan 2010 har Daniel Brander varit en del av räddningstjänsten i Järna och är i dag stationschef för deltidbrandmännen i orten. Med över 20 år inom yrket har han sett både samhället och brandmannarollen förändras. Trots att han samtidigt är arbetsledare på heltid vid Botkyrka brandstation ser Daniel en självklarhet i att hjälpa till i Järna.

– Så länge jag bor tillräckligt nära stationen vill jag fortsätta vara kvar här i Järna. Det här är mitt sätt att bidra till samhället.

Hur hamnade du inom räddningstjänsten?

– Mitt intresse för brandkåren kom ur en tragedi där min pappa gick bort i en trafikolycka när jag var tolv år. Det var egentligen då jag kom i kontakt med brandkåren första gången. Jag gjorde praktik på en brandstation efteråt och drogs väldigt mycket till yrket. Sedan sökte jag mig till brandkåren under värnplikten och började jobba på brandvårn och deltid innan jag senare gick över till heltid.

Hur fungerar det egentligen att vara deltidbrandman?

– Många tror att alla brandmän sitter på brandstationen hela dagarna, men så ser det inte ut i stora delar av Sverige. Vi har vanliga jobb vid sidan av och bär personsökare. När larmet går måste vi lämna det vi gör och vara på stationen inom fem minuter.

Vad är det bästa och mest utmanande med jobbet?

– Det bästa är utan tvekan gemenskapen. Kollegorna blir som en extra familj och vi finns där



Daniel Brander

Ålder: 42

Bor: I Järna med blivande fru och tre barn i åldrarna 15, 12 och 7

Yrke: Stationschef och arbetsledare inom brandkåren

för varandra både under och efter larm. Det mest utmanande är att samhället förändrats så mycket. När jag började handlade det mest om bränder och trafikolyckor, men nu åker vi även på skjutningar och sprängningar.

Du jobbar aktivt för att få fler kvinnor till brandstationen – berätta!

– Jag tycker att arbetsmiljön blir bättre med blandade erfarenheter och bakgrunder. Många tror fortfarande att man måste vara stor och superstark för att jobba som brandman, men så är det inte. Machokulturen är som bortblåst numera. Och när tjejer ser andra tjejer i larmställ ser de möjligheterna.

Vad önskar du att fler visste om räddningstjänsten?

– Jag önskar att fler visste hur mycket deltidbrandmän betyder för Sverige. Sjuettio procent av svensk räddningstjänst bygger på människor som lånar ut sin tid vid sidan av familj och ordinarie arbete.



Storgatan i Järna utvecklas för ökad trygghet och trivsel

För att öka trafiksäkerheten och skapa en mer trivsam och attraktiv miljö på Storgatan i Järna planerar Järna kommunstyrelse flera förbättringsåtgärder under de kommande åren. Arbetet bygger på synpunkter och önskemål från boende, företagare och fastighetsägare som inkommit genom dialoger, felanmälningar och observationer i området.

Projektet omfattar bland annat hastighetsdämpande åtgärder, nya trafiksäkra övergångsställen samt utbyte till modern och energieffektiv LED-belysning. Det planeras också tydligare ytor för cykeltrafik och en ny gestaltning av Klockartorget med möblering som ska bidra till ökad trivsel och ett bättre vistelsevärde i centrala Järna. Även mindre partier av beläggningen längs Storgatan kommer att renoveras.

Arbetet planeras att genomföras etappvis under 2026–2027, med målsättningen att hela projektet ska stå färdigt under 2027.

Avstängning vid väg 57 under sommaren

Som en del av utvecklingen av Storgatan pågår flera infrastrukturarbeten i centrala Järna under som-

maren 2026 för att förbättra trafiksäkerheten och gång- och cykeltrafiken.

Under vecka 23–28 stängs väg 57 av vid korsningen Storgatan/väg 57. Trafiken leds om via Rönnvägen, Turingevägen och Snickarvägen, medan övriga delar av arbetsområdet periodvis regleras med trafiksignaler. Storgatan mellan Enevägen och väg 57 är fortsatt avstängd fram till vecka 23.

Samtidigt bygger Södertälje kommun en ny gång- och cykelbana vid kyrkan längs Storgatan som kopplas ihop med Trafikverkets nya sträckning. Fjärrvärmearbeten och sprängningar längs väg 57 pågår också under perioden. Sprängningar sker klockan 10.00 och 14.00 och kan medföra kortare trafikstopp.

Trafikanter uppmanas att följa skyltning på plats och visa hänsyn under byggtiden.